
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ПРОЦЕСИ В ТРАНСФОРМАЦІЙНІЙ ЕКОНОМІЦІ 

SOCIO-ECONOMIC PROCESSES IN TRANSFORMATION ECONOMY 

 
 

УДК 336.5:338.124.4(477) 
JEL Classification: E62, H63, F35, O19, H84, P35 
DOI: https://doi.org/10.33111/sedu.2025.56.007.022 
 

Кривещенко  
Вікторія Віталіївна* 

Мороз Павло Андрійович** 
 

ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ ПОЛІТИКИ В ЗАБЕЗ-
ПЕЧЕННІ ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 
 

Анотація. Об’єктом дослідження є передумови формування фінансової 
політики з метою забезпечення макрофінансової стабільності та повоєнного 
відновлення України. Предметом дослідження виступають джерела, механі-
зми та інституційні засади фінансового забезпечення процесів відбудови в 
контексті глобальних партнерств. Мета дослідження полягає у комплекс-
ному аналізі викликів та перспектив формування фінансової політики Ук-
раїни в умовах глобальних політичних і макроекономічних трансформацій 
та необхідності повоєнного відновлення України; обґрунтуванні пропозицій 
щодо оптимізації фінансової моделі на основі диверсифікації джерел фінан-
сування повоєнного відновлення України. Для досягнення мети викорис-
тано методи системного аналізу, компаративного дослідження, статистич-
ного аналізу та узагальнення. Ключовими результатами дослідження є 
систематизація масштабів фінансових потреб відбудови, аналіз ролі міжна-
родних партнерів та обґрунтування необхідності диверсифікації джерел фі-
нансування через поєднання міжнародної допомоги, приватних інвестицій, 
внутрішніх ресурсів та інноваційних фінансових інструментів. Наукова но-
визна полягає у комплексному дослідженні механізмів координації глобаль-
них партнерств з метою забезпечення систематизації підходів до форму-
вання фінансової політики України в умовах повоєнного відновлення 
національної економіки. Практичне значення визначається можливістю ви-
користання результатів для оптимізації існуючих підходів до залучення та 
управління міжнародною фінансовою допомогою з метою підвищення ефе-
ктивності реалізації фінансової політики України. 

Ключові слова:фінансова політика; повоєнне відновлення; фінансова 
архітектура; міжнародна фінансова допомога; європейська інтеграція; ста-
лий розвиток; фінансові інституції; державно-приватне партнерство. 

 
Вступ. Після широкомасштабної військової агресії, розпочатої Російською 

Федерацією у 2022 році, Україна опинилася перед безпрецедентними викликами, 
пов’язаними з відновленням зруйнованої інфраструктури, економічної системи 
та соціального середовища. Питання фінансування повоєнного відновлення 
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стало центральним у дискурсі не лише національного, а й глобального рівня. За 
оцінками спільного Звіту про оцінку збитків і потреб (RDNA2), станом на 2023 
рік сукупні потреби України у відбудові перевищують 411 мільярдів доларів 
США, а за іншими оцінками, зокрема представленими у Національному плані 
відновлення, ця сума сягає понад 750 мільярдів доларів [1; 2]. Такі масштаби руй-
нувань зумовлюють необхідність розбудови цілісної, ефективної та прозорої фі-
нансової архітектури відновлення, що поєднувала б внутрішні ресурси, міжнаро-
дну фінансову допомогу, донорські внески, інвестиції приватного сектору та 
інноваційні механізми залучення капіталу. 

Фінансування повоєнного відновлення України характеризується високим рі-
внем складності та багаторівневості. Його організація вимагає не лише акумуля-
ції фінансових ресурсів, але й запровадження системних реформ, інституційної 
перебудови фінансової системи та зміцнення антикорупційної інфраструктури. 
Крім того, успішне відновлення країни значною мірою залежить від ефективної 
координації дій між урядом України, міжнародними фінансовими організаціями 
(зокрема Світовим банком, МВФ, ЄБРР, ЄІБ), донорами, а також приватними ін-
весторами, що готові взяти участь у процесі реконструкції [3; 4]. 

Провідні міжнародні аналітичні центри підкреслюють необхідність створення 
стабільної й прозорої моделі управління допомогою, яка ґрунтується на принци-
пах підзвітності, ефективності та довіри. Наприклад, Brookings Institution у сво-
єму звіті вказує на доцільність формування єдиної платформи координації до-
норських потоків і механізмів моніторингу використання ресурсів, що має стати 
запорукою довгострокового фінансового партнерства між Україною та міжнаро-
дною спільнотою [3]. 

Крім традиційних фінансових джерел, у процесі відбудови важливу роль мо-
жуть відігравати інноваційні інструменти, зокрема зелені облігації, соціальні ін-
вестиції, страхування політичних ризиків, а також потенційне використання кон-
фіскованих російських активів на користь України [5]. Пошук збалансованої 
моделі фінансування відновлення національної економіки, яка враховує як внут-
рішні пріоритети розвитку національної економіки, так і глобальні виклики (ста-
лий розвиток, діджиталізація, енергетична безпека), є ключовим завданням на 
найближчі десятиліття. 

У цьому контексті дослідження фінансування повоєнного відновлення Укра-
їни стає надзвичайно важливим як у науковому, так і в практичному аспекті. Його 
мета полягає у виявленні чинників, що визначають ефективність залучення та 
використання фінансових ресурсів, аналізі ключових викликів та формулюванні 
стратегічних напрямів співпраці з міжнародними партнерами з метою форму-
вання дієвих підходів до формування фінансової політики держави. 

Постановка завдання. Після початку повномасштабної війни в Україні у 
2022 році актуальність питань, пов’язаних із фінансуванням повоєнного віднов-
лення держави, набула не лише внутрішньополітичного, а й глобального харак-
теру. Руйнування, спричинені збройною агресією, охопили практично всі клю-
чові елементи національної економіки — промисловість, транспортну і 
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енергетичну інфраструктуру, житловий фонд, соціальні послуги, а також екоси-
стему регіонального розвитку. Відтак постала потреба у формуванні комплексної 
системи відновлення України, основою якої має стати фінансова політика, здатна 
поєднати внутрішній економічний потенціал з підтримкою міжнародних фінан-
сових інституцій, донорів і приватного капіталу. Наукове осмислення такої мо-
делі потребує формулювання чіткої дослідницької мети, визначення завдань, ме-
тодології та логіки роботи. 

Метою дослідження є комплексне теоретико-методологічне обґрунтування 
підходів до фінансування повоєнного відновлення України з урахуванням сучас-
них викликів, міжнародного досвіду та потенціалу глобальних партнерств. Це 
передбачає не лише аналіз існуючих механізмів фінансування, а й виявлення 
стратегічних пріоритетів фінансової політики держави в умовах глобальних по-
літичних і макроекономічних ризиків, а також перспектив формування ефектив-
ної фінансової архітектури для відбудови країни. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 
 охарактеризувати масштаби повоєнних потреб України у фінансуванні за 

галузевими, часовими та територіальними критеріями; 
 визначити основні джерела фінансування повоєнного відновлення з 

огляду на наявний потенціал національної економіки та, як наслідок, необхідно-
сті перегляду підходів до формування фінансової політики України; 

 дослідити роль і функціонування ключових міжнародних партнерів у си-
стемі підтримки України; 

 проаналізувати сучасні виклики у сфері фінансового управління проце-
сами відбудови; 

 сформулювати пропозиції щодо удосконалення фінансової політики з ме-
тою забезпечення повоєнного відновлення України. 

Логіка дослідження базується на послідовному переході від описово-аналіти-
чного рівня до нормативно-проєктного. Спочатку дослідження передбачає аналіз 
сучасного стану фінансування повоєнного відновлення України, потім розгляда-
ється система управління відновленням. На третьому етапі здійснюється діагно-
стика основних ризиків — політичних, адміністративних, економічних та інвес-
тиційних. Завершальним етапом є формування рекомендацій щодо 
вдосконалення фінансової архітектури повоєнного відновлення. 

Для досягнення цілей дослідження було використано комплекс сучасних нау-
кових методів: системного аналізу, компаративного дослідження, статистичного 
аналізу та узагальнення. 

Результати. Аналіз масштабів фінансування, необхідного для повоєнного 
відновлення України, ґрунтується на комплексних звітах та оцінках міжнародних 
організацій. Доповідь Rapid Damage and Needs Assessment (RDNA 4), підготов-
лена Світовим банком, Європейською комісією та ПРООН, оцінює загальні прямі 
збитки війни у понад 176 млрд доларів США, а потреби у фінансуванні віднов-
лення — на рівні понад 349 млрд доларів США. Ця цифра охоплює як негайні 
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заходи з ліквідації наслідків бойових дій, так і довгострокові інвестиції в рекон-
струкцію і модернізацію ключових секторів економіки [5]. Такий масштаб фінан-
сових ресурсів демонструє значущість викликів, з якими стикається держава, а 
також необхідність мобілізації як внутрішніх, так і зовнішніх джерел фінансу-
вання. 

Галузева структура фінансових потреб відновлення характеризується вираже-
ною пріоритетністю окремих секторів. Зокрема, RDNA 4 відводить значні кошти 
на відновлення житлового фонду, транспортної інфраструктури, енергетики та 
водопостачання — відповідно 83, 78, 67 та 40 млрд доларів США. Ці напрями є 
ключовими для відновлення соціальної стабільності і відновлення економічної 
діяльності, що підтверджують і українські дослідники [5]. 

Часовий розподіл фінансових ресурсів передбачає поділ повоєнного віднов-
лення на три основні фази, визначені у Національному плані відновлення Укра-
їни: короткострокову (2022–2023), середньострокову (2024–2026) та довгостро-
кову (2027–2032) і охоплює 850 різноманітних проєктів, що потребують 
фінансування загальним обсягом $750 млрд. Кожна фаза містить специфічні цілі 
та завдання — від негайного реагування і відновлення критичної інфраструктури 
до системної модернізації економіки та інтеграції у європейський простір [2]. 

Територіальний аспект руйнувань і пов’язаних з ними потреб у фінансуванні 
є критично важливим для формування ефективної політики відновлення. Найбі-
льше постраждали Київська, Донецька, Луганська, Харківська, Запорізька, 
Херсонська та Миколаївська області, на які припадає понад 70 % загальних зби-
тків. Така концентрація збитків вимагає комплексного і диференційованого під-
ходу з урахуванням регіональних соціально-економічних особливостей та стра-
тегічних пріоритетів державної політики [2; 5]. 

Аналітики RAND Corporation підкреслюють необхідність системного підходу 
до фінансування, що поєднує негайну відбудову з довгостроковою трансформа-
цією економіки, зокрема через інвестиції у людський капітал, інновації та еколо-
гічну стійкість [5]. З іншого боку, враховуючи динамічність геополітичних ризи-
ків і макроекономічних умов, ускладнюється прогнозування обсягів необхідних 
ресурсів, що вимагає гнучких стратегічних рішень у сфері фінансування [6]. 

Міжнародна фінансова підтримка України демонструє безпрецедентні масш-
таби в сучасній історії. Згідно з даними Ради з міжнародних відносин, загальний 
обсяг бюджетних повноважень, наданих Україні Конгресом США через п’ять за-
конопроектів з початку війни, становить 175 мільярдів доларів [7]. Ця сума вклю-
чає як військову, так і цивільну допомогу, що свідчить про комплексний підхід 
до підтримки українського суверенітету. 

Європейський Союз також демонструє значну фінансову підтримку через рі-
зноманітні механізми. ЄС надав 31,5 мільярда доларів фінансової допомоги Ук-
раїні у 2022–2023 роках та 4,2 мільярда доларів у 2025 році [8]. Особливо важли-
вим є запровадження Ukraine Facility – спеціального інструменту, який дозволить 
ЄС надати Україні до 50 мільярдів євро стабільної та передбачуваної фінансової 
підтримки протягом періоду 2024–2027 років [9]. 
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Великобританія також відіграє важливу роль у фінансуванні відновлення Ук-
раїни. Британський уряд виділив 12,8 млрд фунтів стерлінгів на військову допо-
могу з лютого 2022 року [10], що підкреслює довгострокову прихильність до під-
тримки українського опору та майбутнього відновлення. 

Наслідком масштабних руйнувань, завданих Україні унаслідок збройної агре-
сії, стала критична потреба у структурно диференційованому та багатоканаль-
ному фінансуванні повоєнного відновлення. Цей підхід поєднує грантову та кре-
дитну підтримку з державних джерел, інноваційні механізми залучення 
приватного капіталу та ефективне використання заморожених активів агресора. 

Першим і найтрадиційнішим джерелом залишаються інституційні фінанси – 
кошти Світового банку, ЄІБ, ЄБРР і МВФ, мобілізовані через платформи ЄС і 
G7. Ці інституції пропонують гібридні інструменти: гранти на гуманітарну й со-
ціальну стабілізацію, кредити на відбудову інфраструктури та технічну підтри-
мку реформ. OECD [11] підкреслює критично важливу роль прозорості й підзві-
тності при реалізації таких програм для ефективного розподілення, що запобігає 
витоку коштів унаслідок корупційних схем. 

Світовий банк із лютого 2022 року зобов’язався надати 38 млрд дол. США у ви-
гляді грантів, позик і гарантій, із яких понад 29 млрд уже було розподілено до лис-
топада 2023 року [12]. Ці кошти спрямовуються на підтримку державного бюджету, 
соціальних виплат, відновлення інфраструктури та приватного сектору. 

ЄБРР у період 2022–2024 років влив у реальний сектор України майже 
6,2 млрд євро, зокрема 2,4 млрд у 2024 році для оновлення інфраструктури й ене-
ргетичної безпеки [13]. Окрім того, 833 млн через фінансових партнерів та інсти-
туції спрямовано на торгове фінансування, а лише на енергетичний сектор запла-
новано ще 1 млрд на 2025 рік [14]. 

ЄІБ надав загалом близько 2,4 млрд євро у проєктах екстреної допомоги з по-
чатку війни, у тому числі 668 млн у 2022 році, 1,59 млрд у 2023 році, а також 
виділив 840 млн на відновлення інфраструктури [15, 16]. 

МВФ надав два екстрені транші: $1,4 млрд у березні та $1,3 млрд у жовтні 
2022 року, а також через Multi-Donor Administered Account країни-донори спря-
мували близько $2,2 млрд, всього перевищивши $5 млрд [17]. 

Загально, інституційна підтримка становить приблизно: Світовий банк – 
38 млрд дол., ЄБРР – 6,2 млрд євро, ЄІБ – 2,4 млрд євро, МВФ – >5 млрд дол., G7 
– 50 млрд дол. [17]. Ці фінанси покривають широкий спектр напрямів: бюджетні 
видатки, інфраструктуру, енергетику, соціальні інвестиції, приватний сектор і ре-
формування. Інституційне фінансування за ініціативами ЄС і G7 вирізняється чі-
ткою структурою, прозорим розподілом коштів через міждержавні угоди, що є 
надійним фундаментом для довгострокової відбудови й розвитку України. 

Другим важливим джерелом вважається державно-приватне партнерство (ДПП). 
Дослідження [18] вказують на високий потенціал цієї моделі у сфері будівництва 
транспорту, соціальної інфраструктури та оборони, за умови вдосконалення регулю-
вання, цифровізації процедур, реформування інституцій, зокрема через поєднання 
інвестицій із контролем ризиків і антикорупційною складовою. 
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Повоєнне відновлення характеризується необхідністю швидкого відновлення 
зруйнованої інфраструктури, соціальних інститутів та економічних зв’язків. Іс-
торичний досвід демонструє, що найуспішніші програми відновлення поєдну-
вали державне планування з приватною ініціативою та інвестиціями. 

Класичним прикладом є План Маршалла (1948–1952), який передбачав на-
дання 13,3 мільярда доларів США (еквівалент 133 мільярдів доларів у цінах 2024 
року) для відновлення Західної Європи після Другої світової війни [19]. Хоча фо-
рмально План Маршалла не був ДПП у сучасному розумінні, він створив основу 
для подальшого розвитку партнерських відносин між державним та приватним 
секторами. 

У Німеччині повоєнне відновлення характеризувалося активним використан-
ням змішаних форм фінансування. Програма «Wirtschaftswunder» (економічне 
диво) 1950-х років передбачала державні гарантії для приватних інвестицій у від-
новлення промисловості. Загальний обсяг інвестицій у рамках програми склав 
близько 4,5 мільярда німецьких марок, з яких 60 % становили приватні кошти 
[20]. 

Досвід подолання економічних криз демонструє ефективність ДПП у стабілі-
зації фінансових систем і підтримці ключових галузей економіки. Фінансова 
криза 2008 року стала каталізатором для розвитку нових форм ДПП у країнах 
Європи та Північної Америки. 

У США програма «American Recovery and Reinvestment Act» (2009) передба-
чала 787 мільярдів доларів стимулюючих заходів, з яких близько 150 мільярдів 
було спрямовано на проекти ДПП у сфері енергетики, транспорту та комуналь-
них послуг [21]. Програма сприяла створенню 3,5 мільйона робочих місць та збі-
льшенню ВВП на 2,1 % протягом 2009–2011 років. 

Франція в період кризи 2008–2012 років активно використовувала механізм 
«Partenariat Public-Privé» для модернізації інфраструктури. Програма «Grand 
Paris» передбачала інвестиції у розмірі 35 мільярдів євро до 2030 року, з яких 60 
% мали становити приватні кошти [22]. Проект включав будівництво нових ліній 
метро, модернізацію транспортних вузлів та створення бізнес-кластерів. 

ДПП виявилося ефективним інструментом боротьби з безробіттям та соціаль-
ною нестабільністю. Особливо показовим є досвід Ізраїлю, де після хвиль імміг-
рації 1990-х років було запроваджено комплексну програму інтеграції новопри-
булих. 

Програма «Absorption of Immigrants» (1990–2000) передбачала партнерство 
держави з приватними компаніями для створення робочих місць та професійної 
перепідготовки. Загальний бюджет програми склав 12 мільярдів доларів, з яких 
40 % становили кошти приватних інвесторів [23]. Результатом стало створення 
400 тисяч нових робочих місць та зниження рівня безробіття серед іммігрантів з 
15 % до 6 %. 

Успішність ДПП у кризових умовах значною мірою залежить від правильного 
вибору фінансових інструментів. Аналіз міжнародного досвіду виявляє кілька 
ключових підходів до структурування фінансування. 
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Державні гарантії виступають найпоширенішим інструментом зниження 
ризиків для приватних інвесторів. У Німеччині програма «KfW-Garantien» за-
безпечує державні гарантії до 80 % від суми кредиту для проектів відновлення 
інфраструктури. Обсяг гарантій у 2020–2024 роках склав 25 мільярдів євро 
[24]. 

Бюджетно-податкове регулювання також відіграє важливу роль у стимулю-
ванні залучення приватного капіталу. Актуалізується питання перегляду конце-
птуальних підходів до стягнення податку на прибуток підприємств у рамках фо-
рмування фінансової політики України. В такому випадку видається 
інвестиційно обґрунтованим введення податкових пільг, які носять стимулюю-
чий характер по відношенню до ділової активності. 

У нинішніх умовах економічно обґрунтованим є також повернення до ідеї вве-
дення прогресивної шкали оподаткування в залежності від розміру доходів 
суб’єктів підприємництва, а також на доходи фізичних осіб, їх майно, активи.  

Французька система «Crédit d’Impôt» передбачає зниження корпоративного 
податку на 25 % для компаній, які інвестують у проекти ДПП у сфері відновлю-
вальної енергетики та транспорту. 

Дослідження ОЕСР показало, що проекти ДПП у сфері інфраструктури де-
монструють середню норму прибутковості 8–12 % порівняно з 4–6 % для тради-
ційних державних проектів [25]. Водночас, терміни реалізації проектів ДПП на 
15–20 % коротші за аналогічні державні проекти. 

Досвід міжнародних партнерств у кризових умовах має важливе значення для 
формування стратегії повоєнного відновлення України. Особливу увагу слід при-
ділити адаптації найкращих практик з урахуванням специфіки української еко-
номіки та правової системи. 

Програма відновлення України потребуватиме, за різними оцінками, від 400 
до 750 мільярдів доларів протягом наступних 10–15 років [26]. Державний бю-
джет України не зможе забезпечити такий обсяг фінансування, що робить ДПП 
критично важливим інструментом залучення приватних інвестицій. 

Для України механізм ДПП може стати ключовим інструментом залучення 
приватних інвестицій у повоєнне відновлення. Водночас, успішна реалізація 
ДПП потребує комплексного підходу, який включає удосконалення правової 
бази, створення спеціалізованих інститутів та підготовку кваліфікованих кадрів. 

Досвід таких країн, як США, Франція, Німеччина та Ізраїль, свідчить про мо-
жливість успішного використання ДПП для досягнення амбітних цілей економі-
чного відновлення та соціальної стабілізації. Адаптація цього досвіду до україн-
ських умов може значно прискорити процес відновлення та забезпечити сталий 
розвиток економіки в довгостроковій перспективі. 

Третім джерелом могли би стати конфісковані російські активи, які, згідно з 
міжнародною практикою та висновками експертів, можна ефективно направити 
у спеціальні фонди реконструкції за умови жорстких процедур управління та 
прозорого моніторингу. 
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Використання конфіскованих російських активів представляє собою унікаль-
ний та потенційно потужний механізм фінансування українського відновлення. 
Загальний обсяг заморожених російських державних активів становить 300 міль-
ярдів доларів, які можуть лише частково покрити витрати на виживання та реко-
нструкцію України [27]. 

Практична реалізація цього механізму вже розпочалася. ЄС здійснив перший 
переказ 1,5 мільярда євро, отриманих від заморожених російських активів, на 
підтримку України [28]. Цей прецедент створює основу для подальшого систе-
матичного використання цих коштів. 

Міжнародна координація у сфері використання конфіскованих активів демон-
струє ефективність багатосторонніх підходів. На саміті G7 у червні 2024 року 
лідери домовилися про надання приблизно 50 мільярдів доларів позики Україні 
цього року з використанням прибутків від інвестування заморожених активів ро-
сійського центрального банку для поступового погашення позик [29]. 

Правові аспекти конфіскації російських активів потребують ретельного ана-
лізу та міжнародної координації. Європейський парламент підготував аналіз ва-
ріантів згідно з міжнародним правом для конфіскації російських державних ак-
тивів на підтримку реконструкції України, зосереджуючись на активах 
російського центрального банку обсягом 300 мільярдів доларів США, замороже-
них у різних юрисдикціях [30]. 

Формування фінансової політики повоєнного відновлення України має базу-
ватися на чотирьох фундаментальних принципах: сталості, інклюзивності, інсти-
туційної спроможності та інтеграції до європейського фінансового простору. Ці 
принципи не є ізольованими концепціями, а становлять взаємопов’язану сис-
тему, що забезпечує комплексний підхід до економічного відновлення та модер-
нізації країни. 

Сучасна фінансова архітектура відновлення України характеризується муль-
тилатеральним  підходом, де провідну роль відіграють Європейський Союз, Сві-
товий банк, Міжнародний валютний фонд та інші міжнародні фінансові інститу-
ції. Створення Facility for Ukraine в рамках Європейського Союзу з бюджетом 50 
мільярдів євро на період 2024–2027 років демонструє прагнення до забезпечення 
стабільного та передбачуваного фінансування відновлення. Однак аналіз наяв-
них механізмів фінансування виявляє ряд структурних недоліків, що потребують 
системного вирішення [9]. 

Перш за все, спостерігається дисбаланс між короткостроковими потребами у 
фінансуванні воєнних дій та довгостроковими цілями економічної реконструкції 
в умовах загострення процесів соціалізації бюджету.  

По-друге, існуюча модель фінансування повоєнного відновлення характери-
зується переважанням грантового фінансування над інвестиційними механіз-
мами, що може призвести до створення залежності від зовнішньої допомоги та 
обмежити розвиток внутрішніх фінансових ринків. Незважаючи на важливість 
грантових коштів для покриття невідкладних потреб, довгострокова стійкість 
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економічного розвитку вимагає активізації приватних інвестицій та розвитку ри-
нкових механізмів фінансування. 

По-третє, поточна фінансова архітектура не повною мірою враховує необхід-
ність координації між різними джерелами фінансування та забезпечення їх взає-
модоповнюваності. Множинність донорів і фінансових інструментів створює ри-
зики дублювання зусиль, неефективного використання ресурсів та ускладнення 
процесів моніторингу й оцінки результатів. 

Сталість фінансової моделі повоєнного відновлення України має розгляда-
тися в трьох взаємопов’язаних вимірах: екологічному, економічному та соціаль-
ному. Екологічна сталість передбачає інтеграцію принципів зеленого фінансу-
вання в усі аспекти відновлення та розвитку, забезпечуючи відповідність 
європейським стандартам кліматичної політики та сприяючи переходу до низь-
ковуглецевої економіки. Соціальна сталість вимагає забезпечення справедливого 
розподілу вигод від економічного відновлення серед усіх верств населення, осо-
бливої уваги до потреб вразливих груп та створення рівних можливостей для уча-
сті в економічному житті країни. Це включає розвиток інклюзивних фінансових 
послуг, підтримку малого та середнього бізнесу, інвестиції в людський капітал 
та соціальну інфраструктуру. 

Інклюзивність фінансової моделі передбачає забезпечення рівного доступу до фі-
нансових ресурсів та послуг для всіх сегментів суспільства, незалежно від географі-
чного розташування, соціального статусу, гендерної приналежності чи інших хара-
ктеристик. Реалізація цього принципу вимагає створення розгалуженої мережі 
фінансових інституцій, що охоплюватиме як урбаністичні, так і сільські території, 
забезпечуючи доступність фінансових послуг навіть у віддалених регіонах. 

Інституційна спроможність є критичним фактором успішної реалізації фінан-
сової політикиповоєнного відновлення України. Це передбачає не лише наяв-
ність формальних інституцій, але й їх ефективне функціонування, професійність 
кадрів, наявність необхідних компетенцій і ресурсів для виконання поставлених 
завдань.  

Інтеграція до європейського фінансового простору становить стратегічну 
мету фінансової політикиповоєнного відновлення України та передбачає гармо-
нізацію національного фінансового законодавства з європейськими стандартами, 
впровадження кращих практик фінансового регулювання та нагляду, а також за-
безпечення сумісності фінансових систем. Ключовими напрямами інтеграції є га-
рмонізація банківського законодавства з директивами Європейського Союзу, 
впровадження європейських стандартів корпоративного управління, розвиток 
ринків капіталу відповідно до європейської практики та забезпечення сумісності 
платіжних систем. Особливої уваги потребує розвиток ринку цінних паперів, зо-
крема створення ефективного фондового ринку, що дозволить мобілізувати вну-
трішні заощадження та залучити міжнародний капітал. 

Ефективна фінансова політика з метою забезпечення повоєнного відновлення 
України має базуватися на диверсифікованому портфелі джерел фінансування, 
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що включає міжнародну допомогу, приватні інвестиції, внутрішні ресурси та ін-
новаційні фінансові інструменти. Така диверсифікація знизить ризики, пов’язані 
з залежністю від окремих джерел фінансування, та забезпечить стабільність фі-
нансових надходжень навіть у разі змін у міжнародній кон’юнктурі. 

Водночас запропоновані підходи до формування фінансової політики 
пов’язані з рядом ризиків та викликів, що потребують ретельного аналізу та роз-
робки відповідних заходів мітигації. Основним ризиком є можливість недостат-
ності фінансових ресурсів для покриття всіх потреб відновлення, особливо у разі 
пролонгації воєнного конфлікту або погіршення міжнародної економічної 
кон’юнктури. Очевидним є загострення проблематики соціалізації бюджету в 
зв’язку з прискоренням динаміки зростання бюджетних видатків на соціальне за-
безпечення, зокрема та як наслідок воєнних дій. 

Інституційна слабкість та недостатня координація між різними учасниками 
процесу відновлення можуть призвести також до неефективного використання 
ресурсів, дублювання зусиль і недосягнення поставлених цілей. Подолання цих 
викликів вимагає серйозних інвестицій у розвиток інституційної спроможності 
та створення ефективних механізмів координації. 

Ризики корупції та нецільового використання коштів становлять серйозну за-
грозу для довіри міжнародних партнерів та ефективності фінансової політики за-
галом. Це вимагає створення надійних механізмів контролю, забезпечення про-
зорості фінансових операцій та формування культури підзвітності на всіх рівнях 
управління. 

Глобальні політичні та макроекономічні ризики, пов’язані звоєнними конфлік-
тами, регіоналізацією економічних відносин, інфляцією, валютною нестабільністю 
та борговим навантаженням, можуть негативно вплинути на реалізацію фінансової 
політики України й динаміки повоєнного відновлення. Забезпечення макрофінансо-
вої стабільності та формування системної фінансової політики держави є критично 
важливими для успіху процесів відновлення національної економіки. 

Висновки. У результаті проведеного дослідження фінансування повоєнного 
відновлення України виявлено, що масштаби руйнувань, спричинених російсь-
кою військовою агресією, вимагають формування принципово нової фінансової 
архітектури відновлення, яка поєднуватиме множинні джерела фінансування, ін-
новаційні механізми залучення капіталу та ефективні інституційні рішення. 
З’ясовано, що загальні потреби у фінансуванні відновлення України становлять 
від 349 до 750 мільярдів доларів США, що перевищує фінансові можливості 
будь-якої окремої країни чи організації та обумовлює необхідність координова-
них міжнародних зусиль. 

Виявлено, що серед найважливіших передумов формування фінансової полі-
тики повоєнного відновлення України характеризується безпрецедентними мас-
штабами міжнародної підтримки. Лише через основні канали фінансування над-
ходить понад 200 мільярдів доларів. Водночас, аналіз структури цього 
фінансування засвідчує переважання короткострокових механізмів над довго-
строковими інвестиційними програмами. 



Соціально-економічні процеси в трансформаційній економіці  17 
Socio-economic processes in transformation economy 

 

З’ясовано, що інституційне фінансування від провідних міжнародних фінан-
сових організацій демонструє комплексний підхід до відновлення. Ці інвестиції 
охоплюють широкий спектр секторів: від бюджетно-податкових механізмів та 
інструментів стимулювання ділової активності до відновлення інфраструктури 
та енергетичної безпеки. 

Узагальнено європейський досвід використання державно-приватного парт-
нерства у повоєнному відновленні. Виявлено, що найуспішніші програми відно-
влення поєднували державне планування з приватною ініціативою. 

У результаті аналізу структурних недоліків при формуванні фінансової полі-
тики України виявлено такі проблематики: дисбаланс між короткостроковими 
потребами та довгостроковими цілями реконструкції; переважання грантового 
фінансування над інвестиційними механізмами, що може створити залежність 
від зовнішньої допомоги; недостатню координацію між різними джерелами фі-
нансування, що створює ризики дублювання зусиль та неефективного викорис-
тання ресурсів. 

З огляду на представлені результати дослідження, обґрунтовано необхідність 
формування фінансової політики повоєнного відновлення на основі чотирьох фу-
ндаментальних принципів: сталості (в екологічному, економічному та соціаль-
ному вимірах), інклюзивності (забезпечення рівного доступу до фінансових ре-
сурсів), інституційної спроможності (ефективне функціонування формальних 
інституцій) та інтеграції до європейського фінансового простору (гармонізація з 
європейськими стандартами). 

Потребують подальшого дослідження питання розробки механізмів інтеграції 
України до європейського фінансового простору, зокрема гармонізації банківсь-
кого законодавства та створення сумісних платіжних систем.  

Потребують подальшого наукового аналізу також правові аспекти конфіскації 
російських активів у різних юрисдикціях та розробка уніфікованих міжнародних 
механізмів їх використання для відновлення України. Важливим напрямом май-
бутніх досліджень є аналіз впливу макроекономічних факторів на ефективність 
різних моделей фінансування повоєнного відновлення. 

Узагальнюючи результати дослідження, слід зазначити, що формування фі-
нансової політики з метою забезпечення повоєнного відновлення України пред-
ставляє собою унікальний історичний експеримент координації глобальних зу-
силь для підтримки суверенної держави в умовах тривалоївійни, глобальних 
політичних та макроекономічних ризиків. Успіх цього експерименту значною мі-
рою визначатиме майбутні підходи міжнародної спільноти до вирішення подіб-
них викликів у глобалізованому світі. 
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Abstract. The object of the study is the preconditions for shaping financial 

policy aimed at ensuring macro-financial stability and post-war recovery in 
Ukraine. The subject of the study includes the sources, mechanisms, and 
institutional foundations of financial support for reconstruction processes 
within the context of global partnerships. The purpose of the research is to 
conduct a comprehensive analysis of the challenges and prospects for forming 
Ukraine’s financial policy in the context of global political and macroeconomic 
transformations and the urgent need for post-war recovery; and to substantiate 
proposals for optimizing the financial model based on diversification of funding 
sources. To achieve this goal, methods of systems analysis, comparative 
research, statistical analysis, and generalization were used. The key results of 
the study include the systematization of the scale of financial needs for 
reconstruction, analysis of the role of international partners, and justification of 
the need to diversify funding sources through a combination of international 
aid, private investment, domestic resources, and innovative financial 
instruments. The scientific novelty lies in the comprehensive study of 
mechanisms for coordinating global partnerships to systematize approaches to 
shaping Ukraine’s financial policy in the post-war economic recovery context. 
The practical significance is determined by the possibility of using the results to 
optimize existing approaches to the attraction and management of international 
financial aid to enhance the effectiveness of Ukraine’s financial policy 
implementation. 
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